
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado  
De fecha 8 de septiembre del 2022, realizado virtualmente en la 

Universidad Autónoma de Querétaro. 
 
En modalidad virtual de la Universidad Autónoma de Querétaro de la ciudad 
de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las diez horas con cinco minutos 
del ocho de septiembre del dos mil veintidós, da inicio la Sesión Ordinaria 
del H. Consejo de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma 
de Querétaro, según la siguiente Orden del Día: 1.- Lista de asistencia. 2.- 
Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de agosto del dos mil 
veintidós. 3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 4.- Informe de 
actividades y propuestas de la Dirección de Investigación y Posgrado. 5.- 
Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración del programa 
de Maestría en Estudios de Género, Facultad de Artes. 6.- Asuntos 
generales.  
 
1. Lista de asistencia. 

Nombre Adscripción Asistencia 

Dra. Margarita Teresa de Jesús García Gasca  Rectora - 

Dr. Javier Ávila Morales Secretario Académico - 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña Dirección de Investigación y Posgrado √ 

Mtra. Judith Valeria Frías Becerril Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Martín Vivanco Vargas Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dr. Edgar Pérez González   Director de la Facultad de Derecho - 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía - 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Directora de la Facultad de Química √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala  Director de la Facultad de Ingeniería - 

Dra. Marcela Ávila Eggletón Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales - 

Dra. Guadalupe Zaldívar Lelo De Larrea Directora de la Facultad de Medicina - 

Dr. Rolando Javier Salinas García Director de la Facultad de Psicología y Educación √ 

Dra. Adelina Velázquez Herrera  Directora de la Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto  Director de la Facultad de Ciencias Naturales - 

Dra. Gabriela Xicoténcatl Ramírez Directora de la Facultad de Informática - 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes √ 

Mtro. Jaime Nieves Medrano Director de Escuela de Bachilleres √ 

Dr. Gerardo Manuel Nava Morales Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Química √ 

Dra. Araceli Rodríguez López Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dr. Julio Cesar Méndez Ávila Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Enfermería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ingeniería √ 

Dra. Josefina Morgan Beltrán 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Contaduría y 
Administración 

√ 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Psicología y 
Educación 

√ 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez  
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Políticas 
y Sociales 

√ 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez   Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Ciencias Naturales √ 

Dr. Nicolás Camacho Calderón Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Medicina √ 

Dr. David Alejandro Vázquez Estrada Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de Filosofía √ 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta  Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Derecho √ 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Informática √ 

 

  



Otros asistentes: 
Nombre Cargo 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Coordinadora Académica de Investigación, DPI 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero Coordinador Académico de Innovación, DPI 

Dr. Alberto Pastrana Palma Coordinador Académico de Posgrado, DPI 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez Coordinadora Administrativa de Investigación, DPI 

M. en C. Rosa María Luján Rico Coordinadora Administrativa de Posgrado, DPI 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace, DPI 

M. en C. Darío Maldonado Director de Servicios Académicos 

Dra. Tercia Cesaría Reis de Souza Directora de Planeación 

Mtra. Rita Ochoa Cruz Secretaria Académica, Escuela de Bachilleres 

Dr. Alfredo Rodríguez Escuela de Bachilleres 

Dra. Alejandra Díaz Zepeda Coordinadora de la Maestría en Estudios de Género 

 

2.- Aprobación del acta de la sesión ordinaria del mes de agosto del 2022. 
Aprobada. 
 

3.- Movimientos de Proyectos de Investigación. 

 

 

  



 

Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Artes: 

 

 

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Artes: 

 

 

 

 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – En el caso de la Maestra 

Paulina excede la vigencia que le permite la convocatoria, entonces pasa a la revisión 

del siguiente consejo. 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. – Perdón, ¿no es de 18 meses? Porque lo revise como 

3 veces. 

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Son 19 doctor, se excede 

un mes. 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Perdón la insistencia, pero es maestra de carga 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 



horaria y este mes es la última que le van recibir y le va a afectar su sueldo ¿sería 

posible que te lo puedo entregar hoy o mañana? Es que es error de dedo porque yo 

revise y decía 18, porque podemos quitarle uno y ya queda, queda hoy mismo.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Si tengo los dedos del mano completo y no cuento extra, yo también cuento 

18 meses.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- A octubre del 2023 serían doce.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. - Se cuenta octubre completo.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Estaba viendo el caso número dos, perdón. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Se puede someter a votación porque es nada más un mes, si se compromete el Doctor 

Héctor a que hoy mismo se corrija se somete a votación.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Si el consejo lo permite, perdón la molestia, pero le va 

a afectar bastante a la profesora por carga horaria.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Procedemos a la votación.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Los que estén a favor, levanten la mano.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - De aprobar los dos 

movimientos con la seriedad de que el Doctor Héctor la modificación hoy mismo.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Ojalá que se considerara esto para todos los casos porque la Dra. Rosario 

Barba el pasado mes ni siquiera nos dio oportunidad que se votara a favor y le paso 

exactamente lo mismo, hubo una situación de fecha y dijeron que no, que no estaba 

aprobado, yo entiendo y de verdad que estoy totalmente a favor para que no vaya a ver 

una mal interpretación 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Y tienes toda la razón doctora, pero creo que eran varios meses en ese caso, no solo 

uno.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Artes. – Bueno, ahí si no sabría decir, ojalá que sí, es esta situación de fechas nos 

dieran esta oportunidad, abogando para todas las facultades, gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias.  

  



Votación de los proyectos para registro presentados por la Facultad de Ciencias 

Políticas y Sociales: 

 

 

 

Se aprueba que la Dra. Rosario Barba presente la modificación al formato 

corrigiendo de 19 a 18  meses de duración del proyecto.l 

 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - En el caso del informe del 

Doctor Pablo no tienen ninguna observación, sin embargo, la Doctora Oliva Solís esta 

solicitando un intercambio de producto, la sustitución de un libro por la organización de 

un evento académico que todavía no sucede, no se si ustedes estén a favor de que se 

apruebe un informe con esa sustitución.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- ¿Puso la causa de la sustitución? 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Que no ha podido ser editado 

por las diversas circunstancias de atrasos, pero pone en su lugar un evento académico, 

no sé si sea equivalente porque en nuestro catalogo no está considerado la organización 

de eventos académicos como un producto de investigación, por eso se somete a 

consejo. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- ¿Qué se revisó en su consejo Doctor Héctor? 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - De que ella sustituyera el libro por la organización de 

un qué hecho ya está terminando, ella tenía un proyecto que tenia que ver con el uso 

de archivos pero por la pandemia no le dieron acceso a los archivos y ya cuando se 

levanta la pandemia resulta que los archivos no estaban, entonces es religiosos de 1800 

estaba totalmente dependiente de contar con los archivos y como no os conto ahí se 

complicó, el CTI estuvo de acuerdo con la sustitución.  

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 1 14 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- ¿Ella o el consejo? 

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - El consejo estuvo de acuerdo con la sustitución. 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Psicología y Educación – No puedo acceder a la carpeta con el link que 

tengo en el correo, quería saber si tengo mi situación exclusiva para intentarlo de otra 

manera o saber si alguien mas tiene problema.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Yo tuve problemas ayer y ya tengo uno nuevo, y ya 

pude.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Yo tuve un acercamiento con la Doctora Oliva, porque en realidad su primer informe 

era muy escueto si ustedes los recuerdan, ella me explicaba dado a que primero 

estábamos en pandemia y cuando pudo entrar al convento de las carmelitas o de las 

clarisas no estaba ya el archivo y un archivo que estaba, estaba completamente 

destruido por las condiciones de almacenamiento que tenían, no puede hacer en 

realidad ese producto y es demasiado tarde, a sugerencia de una servidora le dije: tú 

debes de comprometer algo, pero quien lo debe aprobar es tu consejo y en este consejo 

se verá si se acepta o no, es el motivo por el cual ella esta presentado esto, pero eso 

fue discutido antes de vacaciones.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - A mí me pareció un éxito que tuviéramos esa lista de productos, 

equivalencias y que nos estemos rigiendo por ellas, lo que me parece ya peligroso como 

bien lo comento la Doctora Pamela es que no seamos parejos para todos los casos y 

que ahora estemos aceptando productos que no vienen en la lista, aquí nuestro consejo 

lleva casos similares y si los obligamos a que sea un producto de la lista y hay problemas 

internos, no están de acuerdo, si me parece peligroso que no sigamos todos los mismo 

lineamientos porque nos mete en problemas, principalmente en nuestros consejos, tanto 

para justificar porqué a veces los rechazos o porque no aceptamos los productos, 

deberíamos de tratar de utilizar la misma regla para todos, nada más como comentario 

porque si hemos tenido casos internos, nos hemos apegado a la lista y posiblemente se 

han ido a quejar allá con ustedes y nos han respaldado, pero esto iría en contra de esos 

lineamientos. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Yo estoy completamente de acuerdo, pero ese producto nunca lo va a tener y puede 

sustituirlo por un producto que este dentro del catálogo, había comprometido 7 

productos y esta entregando 6.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Además, entrega unas 

memorias en lugar de una publicación en revista arbitrada, ahí también hay una 

sustitución que se está aceptando ya también por parte del consejo de Ciencias 

Políticas, yo creo que podemos sustituir los compromisos que tenemos, pero en relación 

con la equivalencia de los productos del catálogo porque la organización de un evento 

académico no está considera como parte de un producto de investigación, este sería un 

producto de divulgación más que de investigación. 



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- ¿Alguna otra opinión?  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 

Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Quiero hacer la observación 

que, si el informe de la Doctora Solís no pasa, tampoco puede proceder el registro que 

acaba de pasar porque como ustedes saben no podemos tener un registro si debemos 

algún informe anterior.  

 

Votación del proyecto para informe final del Dr. Pablo José presentado por la 

Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 

 

Votación del proyecto para informe final de la Dra. Oliva Solís presentado por la 

Facultad de Ciencias Políticas y Sociales: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

1 10 1 12 

 

No procede el informe final, por lo que el registro tampoco puede ser aprobado. 

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Contaduría 

y Administración: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 1 15 



Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Contaduría y 

Administración: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 

 

 

Votación del proyecto para prórroga presentado por la Facultad de Contaduría y 

Administración: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 2 15 

 

 



Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Derecho: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 

 

Votación del proyecto para registro presentado por la Facultad de Enfermería: 

 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 

 

 

Votación del proyecto para prórroga presentado por la Facultad de Enfermería: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

11 0 2 13 

 



Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de 

Informática: 

 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

13 0 0 13 

 

Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Filosofía: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 



 

Votación de los proyectos para registros presentados por la Facultad de 

Psicología y Educación: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 

 

Votación del proyecto para modificación presentado por la Facultad de 

Psicología y Educación: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

16 0 0 16 

 

  



Votación del proyecto para informe final presentado por la Facultad de Psicología 

y Educación: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 

Votación del proyecto para baja presentado por la Facultad de Psicología y 

Educación: 

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

14 0 1 15 

 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

Recordemos que tenemos el FONDEC 2022, tenemos un total de 67 proyectos 

aprobados, hay 29 registrados y en la convocatoria tenemos esta leyenda de 

formalización que la ultima fecha para registrar es el 13 de octubre y nos faltan muchos 

proyectos por registrar, por favor si gustan les mandamos un cuadro o lista a los jefes 

de posgrado de quienes son los que faltan por registrar para que se los hagan saber a 

los investigadores, van a quedar fuera de registro y por lo tanto no van a tener su dinero.  



Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Una duda, tenemos muchos problemas de registro por los calendarios, hay 
algunos proyectos que están atorados en ética y ya no la vamos a librar porque nuestro 
próximo consejo académico es posterior a la fecha en la que ustedes reciben los 
documentos, ¿qué podemos hacer? 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Tendrán que pedirle al comité de ética que sesione extraordinariamente.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - No, es del consejo académico de la facultad que es el lunes y ustedes 
reciben el viernes anterior. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- ¿Cuál lunes? Es para octubre.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Por eso, el consejo de posgrado es el jueves y el consejo académico es el 
lunes. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Pero ¿Cuándo salió la lista de resultados? 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Ya sé que es pereza de los investigadores, pero si hay algo que se pueda 
hacer el registro.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Es que de verdad parecen niños chiquitos, tiene uno que andar detrás de ellos, la lista 

no salió ayer.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Yo sé, pero los que apenas salieron esta semana, hasta el lunes de consejo 
no están todos, solamente podría mandar los que se metieron a consejo académico el 
pasado lunes que van a entrar a registro hasta el mes que entra, pero los que ya no 
entraron en ese consejo ya no los voy a poder registrar.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- ¿Cuántos son? 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Ingeniería. - Tengo que checar la lista.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Pues primero checa la lista y vemos qué se puede hacer. 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - De hecho, era el mismo comentario del Dr. Juan Carlos 
Jauregui, estamos hablando de la sesión de octubre, pero del consejo de investigación 
de este, no el de nosotros, que en algún momento decíamos que, si lo metíamos para 
nuestro consejo, pero no es el nuestro si no el consejo universitario, me imagino que 
eso es a lo que se refería también.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Si. 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 
de Ciencias Naturales. - Tengo el caso de dos en específico que tuvieron la 
observación de bioética y estamos retrasados por eso, nosotros lo que vamos a hacer 



porque son proyectos ya prácticamente aceptados, los vamos a meter por adendo 
autorizados por los dos consejos, el de investigación y posgrado y el académico para 
poder meterlos en tiempo.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Doctora Araceli sí se les va a mandar la lista de los proyectos que faltan por registrar.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Los proyectos que no pasan hoy, todavía alcanzan a 

pasar para el siguiente consejo ¿verdad?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Exactamente.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 

Ciencias Políticas y Sociales. - Para dar las instrucciones de que es como el ultimo 

tren de que o se suben evitar problema, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- No salió la lista ayer, no tenia tiempo trabajando con el comité de ética y sus 

respectivas facultades.  

 

PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO INTERNO 

I.2 Procedimiento para registro de proyectos de Investigación por carga horaria. 

Registros (4) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Facultad 

1.  
Visibilidad, participación y socialización en redes 

sociodigitales: casos de estudio y aplicación. 

Dra. Rosario Barba 

González 
 

Agosto, 2022 / 

Enero, 2024 
Artes 

2.  
Acceso a la educación de las infancias migrantes de 

retorno en el Estado de Querétaro. 

Mtra. Paulina Barba 

González 
 

Octubre, 2022 / 

Abril, 2024 
Ciencias Políticas y Sociales 

3.  
El aprendizaje cooperativo, una estrategia para 

favorecer el rendimiento académico en nivel superior. 

Mtra. Sandra Jenny 

Cortés Heredia 

Jorge Florentino Briceño Reyes, Victorina 

Castrejón Reyes, Beatriz Garza González, 

Oscar Angel Gómez Terán, Carlos Alberto 

Rode Villa 

Julio, 2022 / 

Diciembre, 2023 
Enfermería 

4.  Pedagogía y complejidad. 
Dr. Luis Rodolfo Ibarra 

Rivas 
 

Septiembre, 2022 

/ Febrero, 2024 
Psicología y Educación 

 

Prórrogas (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Prórroga Facultad 

1.  

Estilos de vida, dominio y uso de las TIC en 

la pandemia por Covid-19 en la Licenciatura 

de Enfermería. 

Mtra. Gabriela Peza 

Cruz 

Dianelli Olyenka Félix Sonda, Leonardo 

Flores Becerril, Ma. del Carmen Martínez 

Nives, Juan Pedro Horta Sánchez, Balkis de 

Guadalupe López Hurtado 

FEN-2021-02 
Abril, 2021 / 

Octubre, 2022 
6 meses Enfermería 

2.  

Estructura de género y alternativas de 

cambio a través de la educación universitaria.  

Un estudio exploratorio. 

Dra. Alejandra 

Elizabeth Urbiola 

Solís 

Ilia Violeta Cázares Garrido FCA-2021-05 

Junio, 2021 / 

Noviembre, 

2022 

6 meses 
Contaduría y 

Administración 

 

Modificaciones (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Modificación Facultad 

1.  

Meta análisis de casos de estudio de la 

identificación de los Factores de Riesgo 

Psicosocial en centros de trabajo de la región 

centro del país: diagnóstico a partir de la 

aplicación de la NOM 035-STPS 2018. 

Dra. Candi Uribe 

Pineda 
Jesús Antonio Moya López FPS-2022-04 

Febrero, 2022 / 

Agosto, 2023 

Se agrega como colaborado 

Rolando Javier Salinas García. Se 

quitan horas de investigación al C1 

como lo indica la responsable 

técnica. 

Psicología 

 

 



Informes Finales (6) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores No. de Reg. Inicio/Término Facultad 

1.  
Metodología para la prevención de lesiones durante el 

aprendizaje de técnica Graham. 

Dra. Ana Cristina 

Medellín Gómez 

Benito Cañada Rangel, Pamela Soledad 

Jiménez Draguicevic, Atzimba Elena Navarro 

Mozqueda, Pablo Alejandro Cabral, 

Francisco Gómez-Mont Avalos 

FBA-2020-14 
FBA-2020-14 / 

Octubre, 2020 
Artes 

2.  Jóvenes e identidades en Tolimán. 

Dr. Pablo José 

Concepción 

Valderde 

  FCP-2019-05 
Agosto, 2019 / 

Junio, 2021 

Ciencias 

Políticas y 

Sociales 

3.  
Creación de un libro de texto de Técnicas de la 

Investigación Jurídica. 

Lic. Ma. Benilde 

Rincón García 
M. en D. Martha Elena Soto Obregón FDE-2004-01 

Noviembre, 2003 / 

Noviembre, 2005 
Derecho 

4.  
El corregidor don Martín Joseph de la Rocha de 

Querétaro ante la Expulsión de los Jesuitas. 1767 

Dra. Juana Patricia 

Pérez Munguía 
Hugo Daniel López Hernández FFI-2021-03 

Enero, 2020 / 

Junio, 2022 
Filosofía 

5.  Flipped Classroom como estrategia para el desarrollo 
Dra. Ma. Teresa 

García Ramírez 

Adelina Morita Alexander, Ricardo Chaparro 

Sánchez, Alexandro Escudero Nahón 
FIF-2020-02 

Enero, 2020 / 

Junio, 2021 
Informática 

6.  

Impacto en el desarrollo de funciones cognitivas a partir 

de la implementación de la matriz Nepohualtzintzin en 

escolares urbanos de 5to. año de primaria. 

Mtra. Jesús Adriana 

Sánchez Martínez 

Roberto Riveroll Romero, María Cristina 

Ortega Martínez 
FPS-2016-14 

Enero, 2016 / 

Diciembre, 2017 
Psicología 

 

Bajas (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro Inicio/Término Motivo Facultad 

1.  
La creatividad ante los nuevos diseños 

organizacionales imperantes. 

Dr. Luis Enrique 

Puente Garnica 

María del Carmen Dávila Fuentes, Ana 

Lorena Dávila Fuentes 
FPS-2017-06 

Enero, 2017 / 

Diciembre, 

2018 

Defunción Psicología 

 

I.3 Convocatoria con recursos financieros de la UAQ ((FOFI Y FONDEC-UAQ)-UAQ). 

Registros (26) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1.  

Producción de un cóctel de enzimas 

hidrolíticas de Trichoderma spp. para generar 

protoplastos en hongos. 

Dr. Edgardo Ulises 

Esquivel Naranjo 

Fidel Landeros Jaime, José Antonio 

Cervantes Chávez 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ciencias Naturales, Biología 

2.  
Redes de interacción en la microbiota: 

señales de alerta temprana y criticalidad. 

Dr. Roberto Carlos 

Alvarez Martínez 

Etzel Garrido Espinosa, Mónica 

Eugenia Figueroa Cabañas 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $99,500 
Ciencias Naturales, Biología 

3.  
Describiendo la micobiota queretana con 

énfasis en especies comestibles. 

Dr. Fidel Landeros 

Jaime 

Edgardo Ulises Esquivel Naranjo, 

José Antonio Cervantes Chávez, 

Kruskaia K. Caltzontzin Fernández 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $119,900 
Ciencias Naturales, Biología 

4.  

Desarrollo de un bioinoculante bacteriano 

como alternativa de biofertilización y 

bioprotección contra fitopatógenos del cultivo 

de jitomate, y el efecto en la vida de anaquel 

de su fruto. 

 

Dr. José Antonio 

Cervantes Chávez 

Fidel Landeros Jaime, Edgardo 

Ulises Esquivel Naranjo, María del 

Rosario Abraham Juárez 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $118,000 
Ciencias Naturales, Biología 

5.  

Evaluación del efecto de la administración 

subcrónica oral de una lectina recombinante 

de frijol Tépari sobre la microbiota en ratas. 

Dr. Ulisses Moreno 

Celis 

Teresa García Gasca, Roberto 

Alvarez Martínez, Bruno Gómez Gil, 

Alejandra García Gasca, Roberto 

Esquivel García 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ciencias Naturales, Nutrición 

6.  

Evaluación de la presencia de patógenos 

asociados a Infecciones Nosocomiales n los 

Hospitales Veterinarios de la Universidad 

Autónoma de Querétaro. 

Dr. Diego Josimar 

Hernández Silva 

José Rodrigo Morales García, Juan 

Joel Mosqueda Gualito, Orlando 

Federico Chávez Moreno, Gabriela 

Aguilar Tipacamú, Karina Avilés 

Benítez 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ciencias Naturales, Veterinaria 

7.  

Desarrollo de un método de diagnóstico 

molecular para la detección de P. 

aeruginosa, resistente a imipenem. 

Dra. Bertha Isabel 

Carvajal Gámez 

María Carlota García Gutiérrez, Juan 

Joel Mosqueda Gualito 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $118,000 
Ciencias Naturales, Veterinaria 

8.  
Efecto de la inclusión de plantas silvestres en 

la alimentación de conejos de engorda. 

Mtra. Aurora Mariana 

Alvarado 

José Guadalupe Gómez Soto, 

Humberto Aguirre Becerra, Cristina 

Vázquez Hernández 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $100,000 
Ciencias Naturales, Veterinaria 

9.  

Efecto de la reforma laboral en las 

condiciones laborales de las/los trabajadores 

del sector automotriz en el Estado de 

Querétaro. 

Dr. Daniel Rojas 

Navarrete 
 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ciencias Políticas y Sociales 



No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad 

10.  

Planes de Retiro basados en el Modelo 

Tonuity para grupos organizado en forma de 

sindicatos. 

Dra. Denise Gómez 

Hernández 
Humberto Banda Ortiz 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $110,000 
Contaduría y Administración 

11.  

Educación formal e inclusión financiera entre 

los estudiantes la Facultad de Contaduría y 

Administración 

Dra. Graciela Lara 

Gómez 

Jesús Hurtado Maldonado, Minerva 

Candelaria Maldonado Alcudia 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $99,000 
Contaduría y Administración 

12.  
Diagnóstico de áreas de actividad, 

encaminadas a prácticas forenses. 

Dra. Liduvina Pérez 

Olvera 

Joel Torices Armenta, José 

Alejandro Cabrera Luna, Margarita 

Cruz Torres, Juan Alberto Pichardo 

Hernández 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Derecho 

13.  

Análisis de la adquisición de verbos 

posicionales en un corpus oral de niños 

bilingües: zapoteco-español. 

Dra. Ana Daisy 

Alonso Ortiz 
Pedro D. Cardona Fuentes 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $110,400 
Filosofía 

14.  

Evaluación del proceso de soldadura por 

resistencia por medio de imágenes 

termográficas y no termográficas. 

András Takács 

Edgar Rivas Araiza, Juan Carlos 

Antonio Jáuregui Correa, José Luis 

González Córdoba 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Ingeniería 

15.  

Entonación y evaluación en las narraciones 

de experiencias personales en el Corpus 

Preseea-México. 

Dra. Eva Patricia 

Velásquez Upegui 
 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $92,500 
Lenguas y Letras 

16.  Literatura y Biodiversidad. 
Dra. Ester Bautista 

Botello 

Ignacio Rodríguez Sánchez, Luis 

Gerardo Hernández Sandoval, 

Daniela Pérez, Luz María Lepe Lira 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $113,000 
Lenguas y Letras 

17.  
Métodos multidimensionales basados en 

corpus literarios. 

Dr. Ignacio 

Rodríguez Sánchez 

 

Hugo Corona Hernández, Ester 

Bautista Botello, Araceli Rodríguez 

López 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $115,000 
Lenguas y Letras 

18.  

Inclusión Educativa de personas no-

cisheterosexuales en la Universidad 

Autónoma de Querétaro. 

Mtro. Guillermo 

Hernández González 

Azucena de la Concepción Ochoa 

Cervantes 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $108,000 
Psicología y Educación 

19.  

Jóvenes y trabajo: entre la precariedad 

laboral y nuevas prácticas sindicales en 

Querétaro 

Dr. Juan Manuel 

Godínez Flores 

Rolando Javier Salinas García, 

Candi Uribe Pineda, Eduardo Luna 

Ruiz 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $50,500 
Psicología y Educación 

20.  

Diagnóstico de la competencia digital 

docente de profesores universitarios del área 

de ciencias naturales. 

Dra. Anahí Isabel 

Arellano Vega 

Teresa Guzmán Flores, Teresa 

Ordaz Guzmán  

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Psicología y Educación 

21.  

Efecto de tratamientos de ultrasonido de alta 

intensidad sobre la modificación de 

tropomiosina y características 

tecnofuncionales de un concentrado proteico 

del saltamontes Sphanarium purpurascens, 

como modelo de estudio y su comparación 

con n tratamiento con agua subcrítica. 

Dr. Eduardo Castaño 

Tostado 
 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $106,500 
Química 

22.  

Estudio del proceso electro-Fenton asistido 

con cavitación ultrasónica: Desarrollo de una 

tecnología de oxidación avanzada para la 

degradación de compuestos persistentes en 

agua. 

Dr. Luis Arturo 

Godínez Mora-Tovar 
Josué Daniel García Espinoza 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Química 

23.  

Actividad insecticida del extracto metanólico 

hidrolizado de Ricinus communis y del 

canferol contra el gusano cogollero del máiz. 

Dr. Miguel Angel 

Ramos López 

Juan Campos Guillén, Víctor Pérez 

Moreno, José Alberto Rodríguez 

Morales, Eloy Rodríguez de León 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $100,000 
Química 

24.  

Producción de fertilizante de liberación lenta 

estruvita mediante la remoción de amonio y 

fosfatos de agua contaminada por medio de 

un sistema electroquímico de polaridad 

alterna. 

Dra. Arely Iraís 

Cárdenas Robles 

Luis Arturo Godínez Mora-Tovar, 

Víctor Pérez Moreno, Christian 

Eduardo Hernández Mendoza 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $100,000 
Química 

25.  

Aprovechamiento del subproducto de 

decocción de jamaica como estrategia de 

prevención y tratamiento para la diabetes 

mellitus tipo 2 en un modelo murino. 

Dra. Iza Fernanda 

Pérez Ramírez 

Miriam Aracely Anaya Loyola, 

Rosalía Reynoso Camacho, Diana 

María Amaya Cruz, David Gustavo 

García Gutiérrez 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Química 

26.  

Evaluación de la calidad microbiológica de 

carne de res expedida en tres tipos de 

establecimientos para venta nacional. 

Dra. Beatriz Liliana 

Álvarez Mayorga 

María Concepción Gómez Humarán, 

Juana Elizabeth Elton Puente, 

Roxana Preciado Cortés, Ma. Del 

Carmen Salazar Piñón, Elba Orozco 

Estrada 

Septiembre, 2022 / 

Febrero, 2024 

FONDEC-UAQ 

2022 $120,000 
Química 

 

  



PROYECTOS CON FINANCIAMIENTO EXTERNO A LA UAQ 

 

II.1 Convocatorias de fondos y/o programas de investigación externos a la UAQ 

 

Registros (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Inicio/Término Financiamiento Facultad Registro 

 

Relación entre la prevalencia de alteraciones 

metabólicas, cronotipo y alteraciones 

resultantes en los ritmos circadianos en 

trabajadores de la industria. 

Dra. Blanca Lilia 

Reyes Rocha 

Laura Regina Ojeda Navarro, 

Mercedes Sánchez Perales, María 

Antonieta Mendoza Ayala, Oscar 

Martínez González, Moisés Pérez 

Mendoza 

Febrero, 2022 / 

Noviembre, 2022 

PRODEP 

$170,74100 

Ciencias 

Naturales, 

Nutrición 

FNN-2022-04 

 

Informes Finales (1) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1.  

Directivas éticas para realizar investigación 

con población indígena del municipio de 

Amealco. 

Dr. Jorge Adán 

Romero Zepeda 

Rosalía Alonso Chombo, Jorge 

Arturo Velázquez Hernández, 

Agustín Martínez Anaya 

FIN-2019-15 
Agosto, 2019 / 

Enero, 2021 
PRODEP $50,000 Ingeniería 

 

II.2 Financiamiento a proyectos de investigación con convenio de asignación de recursos. 

 

Informes Finales (2) 

No. Proyecto Responsable Colaboradores Registro  Inicio/Término Financiamiento Facultad 

1.  

Uso de nuevos agentes antimicrobianos en 

la producción y vida de anaquel de queso 

panela. 

Dra. Miriam Aracely 

Anaya Loyola 

Andrea Margarita Olvera Ramírez, 

Beneranda Murua Pagola, Lucía 

Guadalupe Abadía García, Estela 

Vázquez Barrios 

FNN-2021-01 
Octubre, 2020 / 

Octubre, 2021 

Kerry de México, 

S.A. de C. V. 

$400,000 

Ciencias 

Naturales, 

Nutrición 

2.  

Reacondicionamiento del control de 

temperatura para termorreguladores en 

máquinas de inyección de plástico. 

M.C. Manuel García 

Quijada 

Alejandra Rodríguez González, 

Miguel Trejo Hernández. 
FIN-2013-11 

Diciembre, 2012 / 

Septiembre, 2013 

Fundación 

Educación 

Superior-Empresa 

$93,307.24 

Ingeniería 

 

4. Informe de actividades de la Dirección de Investigación y Posgrado. 

  



Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Tenemos abierta la convocatoria de ciencia de frontera, ayer yo me metí a la página y 

ya está un poco más amigable, antier todavía estaba casi que no se podía transitar en 

ella, diciéndolo de manera coloquial, el cierre es el 23 de septiembre a las 23:59, por 

favor estén pendientes de la manera institucional que tenemos que firmar eso, tienen 

que mandarnos el nombre del proyecto, en que categoría van a concursar y tiene que 

ser aprobado por el director o directora de cada facultad, ahí están las fechas.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Yo hace rato intente mandar una propuesta, el sistema era bastante ágil, 

el resumen los objetos y demás, a la hora de dar cerrar me manda un error y me decía 

que mi número de cédula era nulo. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Ayer yo no llegue hasta ahí, habría que verlo, yo creo que hay que estar sobre el correo 

de seguimiento o de errores para ver que nos dicen.  

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Llamé, pero no me contestaron.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- No, hay que mandarlo al correo. 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad de 

Ingeniería. - Ok, si tengo información la comparto.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Recuerden que se requiere el visto bueno del director o directora, no hay 

inconveniente, apenas estamos investigando la Mtra. Aurora y una servidora de cómo 

se va a firmar institucionalmente, si es con la firma o si requieren de algunas cartas, no 

lo sabemos todavía, ayer no estaba muy amigable la plataforma en la mañana.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Quiero aprovechar para 

comentar algo, hace rato me hablo una investigadora y me dice que esta participando  

y que la plataforma le indica que tiene un adeudo, creo que van a comenzar nuevamente 

y ese adeudo tiene que ver con su beca de doctorado, ya nos había pasado con otra 

convocatoria creo que el CONACyT esta retomando esa modalidad de que les va a pedir 

la carta de liberación y ya de años, tengan a la mano ese documento y si no, no se si el 

Dr. Juan Alfredo nos puede decir a donde se puede comunicar o que tiene que hacer 

para conseguirlo puesto que ya muchos de ellos, hace mucho tiempo ya tienen su 

cedula, tienen todos sus tramites finalizados.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Dr. Juan Alfredo ¿si sabe? Si no, lo preguntamos con Rosa Iveth.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - Si Doctora, vamos a tener que preguntarlo 

porque se maneja esa carta que se les da al finalizar es por medio de la plataforma, 

recaba la información de los estudiantes que tiene próximo, pero no de años, yo creo 

que ha de ser unos 10 o 12 años uno de ellos. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Yo no he llegado hasta ahí, capaz me van a poner como deudora.  



M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Si, el año pasado o fue a 

principios de este año que fue del Dr. Bosco y Juan Méndez Palacios y quien me hablo 

de quien es el caso, es la Dra. Heidi, es del 2002.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- 2012 porque fue mi alumna.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Diez años.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección Investigación y Posgrado. - No, lo preguntamos mejor para no tener algún 

problema.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 

Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Ok, gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Yo ni les digo de que año soy porque fui la primera de la universidad, olvídense. 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

Las estancias posdoctorales, las iniciales y las de continuidad, tenemos como sorpresa 

que a los posdoctorales que hayan tenido ya dos años, parece que les van a dar otros 

dos años, pero les avisaron directamente a las personas, no es una convocatoria 

abierta, les avisaron directamente a los posdoctorales, también a los que no salieron 

como investigadores por México que eran antes los catedráticos, les avisaron a ellos y 

al profesor que los está proponiendo, que pueden concursas en la convocatoria de este 

año, esas son dos novedades que tenemos y las demás son las que están abiertas en 

CONACyT, la estancia posdoctoral en su modalidad 3. 



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Va a ver un adiestramiento de Turnitin, si nos hace favor de darnos la información Kari 

Colin.  

M. en C. Karina Colín Yáñez. - Asistente de Proyectos Internos. - Coordinación de 
Investigación. -  Nada mas comentarles que seguimos dándole difusión a una pequeña 
charla capacitación que vamos a tener el día de mañana, que nos va a dar Turnitin a los 
profesores de la UAQ, la difusión la estoy haciendo vía correo con base a los listados 
de docentes de posgrado que me fueron entregados por cada jefe de posgrado, al 
momento llevo 94 registrados, esperemos que el día de hoy se sumen más y estar 
mañana en esta capacitación.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - El Turnitin, aquí les estamos pidiendo la revisión prácticamente de toda la 

tesis, desde resumen, antecedentes, resultados, obviamente contemplando que 

algunos textos, por ejemplo el de métodos, la tendencia es que ahí se ha elevado el 

número de coincidencias pero lo revisamos que no sea un copy page directo y ha habido 

un poco de reclamo de los profesores que se les hace excesivo, ellos apelan que antes 

nada más les pedíamos antecedentes y discusión, yo les conecto que eso era 

anteriormente porque pagábamos por palabras, ahora esto es una herramienta, la 

tenemos que aprovechas y tenemos que revisar en todo momento; en ese sentido 

tenemos un lineamiento desde la dirección para que también apoye o a lo mejor yo estoy 

en un error y estoy pidiendo de mas o si es ese el lineamiento que todo el documento 

se debe de revisar, porque obviamente ahí tienen que coincidir en su totalidad, esa es 

mi pregunta hacia los integrantes de la Dirección de Investigación y Posgrado. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Un lineamiento como tal no tenemos, pero siempre se ha excluido metodología porque 

a veces es muy repetitiva, sobre todo en ciencias exactas y de acuerdo a la línea de 

generación y aplicación de conocimiento, pero nosotros no hemos hecho lineamientos 

como tales Gerardo. 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 

Química. - Ok, gracias.  



Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. - Jefe de Investigación y Posgrado. Facultad 

de Ciencias Naturales. - Yo creo que va en función del hecho de cada vez que tenemos 

una tesis hacemos una revisión completa y Turnitin en lo personal nos ha ayudado 

bastante a agilizar o disminuir los tiempos de revisión, efectivamente uno de los 

problemas que se nos llega a presentar es metodología, pero la ventaja que tiene este 

software es que yo puedo quitar dentro de las similitudes la metodología y solamente 

ver que no sea una copia exacta, pero yo creo que los lineamientos es lo que hacemos 

normalmente cuando revisamos nuestras tesis y checamos desde el titulo hasta que 

llegamos a la bibliografía, que la bibliografía la puedes bloquear para que no lo revise 

Turnitin, yo creo que ahí deberíamos manejar el aspecto de la revisión de las tesis.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Una solicitud y una pregunta, la solicitud seria que si se puede incluir a 
este curso, lo solicitamos en el correo pero a lo mejor no explicamos del todo y 
por eso no se interpretó completamente, nosotros tenemos un repositorio que se 
llama: Redca que maneja miles de ejemplares y uno de los compañeros 
administrativos es quien esta en la parte operativa de Redca, cada uno de los 
ejemplares cuando llegan al repositorio Turnitin, él quería tomar el curso, 
entiendo de verdad que se dijo que el no podía tomarlo porque es profesor de 
posgrado, no se si dada la circunstancia especifica que el lleva que es estar a 
cargo se pudiera dar esta opción se pueda y nosotros explicar de una manera 
más detallada cual es la circunstancia especifica de el ya que quien se encarga 
es el coordinador del doctorado y avala el que estén pasando por Turnitin cada 
uno de los ejemplares que llegan al repositorio.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Ya lo vemos contigo 
directamente para ver la mecánica.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Muchas gracias y una duda general, a lo mejor lo están viviendo más 
facultades, me están preguntando algunos investigadoras e investigadoras, hemos visto 
que cuando estamos de la misma secretaria, no hay mayor problema si se pasa el 
informe final se puede pasar al siguiente proyecto ¿Qué pasa cuando son dos 
secretarías distintitas? Porque no queremos meter la pata y que haya un mal entendido 
entre procesos institucionales, en el momento en que pasa un informe final ante la SIIP, 
ya podría el investigador integrar ante Secretaria de Vinculación y Secretaria de 
Extensión y Cultura Universitaria un nuevo proyecto o en este caso cuando es entre 
diferentes secretarias hay que esperar a que lo apruebe el consejo universitario. 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
Las tres secretarías estamos comunicadas y si hay algún adeudo en una no pasa en la 
otra.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Entonces pasa aquí e inmediatamente puede ya el investigador pasar a otra 
secretaria.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Si.  

Dra. Pamela Jiménez Draguicevic. - Jefa de Investigación y Posgrado. Facultad de 
Artes. – Perfecto, no hace falta entonces la respuesta oficial del consejo universitario, 
gracias.  



 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Kari Villarauz, la información de Gaceta.  

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - Le toca 
a campus Jalpan y Cadereyta, en septiembre van a ser los dos campus.  

 

 

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - Tenemos 
una invitación por parte de CONCYTEQ, a la primera feria de ciencias de Querétaro 
2022 que se va a llevar a cabo del 18 al 22 de octubre, esto va a remplazar lo que 
anteriormente se llevaba a cabo que era el expositor y aquí nos hacen la atenta 
invitación para que las facultades puedan participar con actividades de divulgación en 
la ciencia para que se presenten de manera lúdica con temas de ciencias, tecnología e 
innovación, si a alguna facultad le interesa facultad les pido que se pongan en contacto 



conmigo, aquí en el chat voy a poner mi correo para que vayamos teniendo una relación 
de participantes y pase con CONCYTEQ.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 
Química. - Yo creo que muchos recibimos el oficio la semana pasada, a cerca de las 
actividades de sustentabilidad y agua, no  he platicado con todos los profesores pero 
con algunos que sí, una de las áreas donde somos deficientes tanto en cursos que 
recibimos, seminarios y actividades en estos rubros, una de las cosas que platicamos 
es que posiblemente vamos a empezar a solicitar a los estudiantes que se involucren 
mas en este tipo de temas que desde su perspectiva, desde sus proyectos, preguntaban 
cual seria una manera de divulgar esta información, no artículo de divulgación pero a lo 
mejor una perspectiva como lo que a veces os piden y la pregunta es si la gaceta es un 
medio para publicar este tipo de notas a cerca de estos temas, todo lo que de repente 
son abstinencias y que a veces nos cuesta trabajo a los estudiantes, a los profesores, 
la pregunta específica y la Gaceta seria un foro para publicar. 

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - La situación con la gaceta es 
que tenemos el espacio muy reducido como ahí se publica de toda la universidad, lo 
que yo puedo hacer es hablar con la responsable de la gaceta y solicitar que nos pudiera 
abrir un poco mas de espacio dentro de la gaceta, pero si es un medio para hacerlo, de 
echo cuando tocan las publicaciones de las facultades pueden ser los mismo 
estudiantes avalados por sus docentes publiquen, yo pregunto si podemos ampliar el 
espacio de publicación en la gaceta y les tendré la respuesta del siguiente consejo a 
mas tardar.  

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales - Jefe de Investigación y Posgrado Facultad de 
Química. - Muchas gracias y hago la solicitud de que nos puedan ayudar en gestionar 
otro espacio, entiendo que la gaceta esta saturada y tampoco creo que sea buena idea 
intercambiar las oportunidades que se les dan a las facultades para promocionar sus 
programas o proyectos, si debería ser un espacio adicional, quizá pudiera ser que la 
Gaeta nos lo otorgue buscar otro espacio de difusión más ligero, más coloquial a lo 
mejor, una página de divulgación, investigación o posgrado, algo que vaya más allá que 
lo publiquemos en la pagina de nuestros programas, que sea más institucional porque 
creo que si ahorita desafortunadamente estábamos haciendo por promovemos, vamos 
a tener el problema de en qué medios masivos o difusión oficial los pudiéramos publicar, 
hago esa solicitud, muchas gracias.  

Dra. Azucena de la Concepción Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica 
Investigación, Dirección Investigación y Posgrado. - Gracias doctor, nos quedamos 
con la solicitud.  

M. en C. Karina Villarauz Camargo. - Coordinadora de Difusión y Enlace. - Para las 
facultades que les interesa participar necesitamos que os hagan llegar el correo a mas 
tardar el 19 de septiembre para que vayamos organizándonos, ya que lleva tiempo para 
poder armar la logística para este mes de octubre, muchas gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 
- Muchas gracias.  

 



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Buenos días a todos y todas, por parte de nuestro grupo 
de trabajo me permito compartir los avances que tenemos hasta el momento.  

 

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - En este sentido me gustaría mucho platicar con ustedes, 
primeramente nuestros pendientes, tenemos dos patentes que ya están a punto de 
cierre como lo ven en la pantalla, acuérdense que si no contestamos a tiempo los 
requisitos que nos emite el MPI podemos perder las patentes por abandono por tiempo 
y forma, nos hemos comunicado con los investigadores a cargo y nada más es una 
cuestión de que jefes y jefas de posgrado estén pendientes los requisitos de la facultad 
de Ingeniería.  



 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Por parte de nosotros en cuanto a lo que la coordinación 
administrativa innovación refiere, se organizaron dos cursos muy interesantes los dos, 
uno de ellos dirigido a Ingeniería Biomédica, se denomina curso de la propiedad 
intelectual en mi profesión y se impartió el pasado 15 y 17 de agosto con una 
participación bastante nutrida principalmente por el tema y varias razones de la faculta 
de ingeniería, sin embargo, también hicimos llegar un curso sobre el tema de las 
semillas, esto lo imparte en conjunto nuestro grupo de trabajo y el servicio nacional de 
inspección y certificación de semillas, esto en el tema de derechos de auto autor para 
variedades vegetales, es importante entender que además de IMPI denominados 
SNICS por estas mismas siglas y también forma parte de propiedad intelectual, 
queremos impulsar mucho esta situación de ciencias naturales, este 26 de agosto del 
presente año en un curso de un par de horas y seguiremos pendientes de traerles este 
contenido sobe todo a la facultad de ciencias naturales.  

 



Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Esta es una invitación abierta de una herramienta que 
tenemos a nuestra disposición de la Universidad Autónoma de Querétaro, se denomina 
Markets and Markets Knowledge Store Platform para hacer estudios de mercado, 
especialmente útiles para aspectos como hábitos de compra, requerimientos de 
productos o análisis de competencia, utiliza inteligencia artificial y la cual tenemos 
disponible todos aquellos que tengamos un dominio UAQ.mx en nuestro correo 
electrónico y la tenemos gratuita durante los primeros 3 meses, me gustaría saber si 
hay alguien interesado en esto, de modo que les podamos brindar usuario y contraseña 
para esta plataforma me parece que la facultad de contaduría y administración, tendría 
especial interés y seria muy interesante valorar si podemos adquirir algunas licencias, 
en el caso de nosotros nos es útil para efecto de patentes y atrasado de estrategias 
comerciales, es muy interesante ya hemos tenido acercamiento con esta plataforma 
creemos que puede ser especialmente útil, no únicamente para la facultad yo creo que 
todas las facultades tendrán algún interés en comercializar los productos, los servicios, 
el conocimiento que de alguna manera se cree en alguna de ellas, reduce mucho el 
tiempo de hacer un estudio de mercado, nosotros a pie, sacar las encuestas, estar 
buscando la información nosotros mismos, la tiene coleccionada en sus bases de datos 
de manera muy profesional creo que puede ser especialmente útil, por favor tenemos 
25 usuarios disponibles, comunicarse al correo que esta en pantalla.  

 

Dr. Alberto Pastrana Palma. - Coordinador Académico Innovación, Dirección 
Investigación y Posgrado. - Otra invitación muy importante para toda la comunidad 
estudiantil queremos hacerles participes de este movimiento emprendedor, comienza 
con su primer edición, leemos denominado detona, lo compartí en la sesión pasada del 
consejo, en esta ocasión quiero volverles a reiterar, el 20 y 21 de octubre una expo de 
emprendedores en servicios universitarios, tendremos cursos  para incubación vamos a 
donar a los 10 proyectos ganadores, pueden participar hasta por un millón de pesos los 
mejores proyectos, estamos en conjunto organizando este evento con una plataforma 
que se llama colaborar.mx que tiene de tras de ellos un grupo de inversionistas muy 
importantes que está buscando un acercamiento por la universidad, esta plataforma, 
habrá un programa académico y un programa cultural, porque estamos en la facultad 
de Artes en esta ocasión, en esta primera edición y en el caso del programa académico 
lo que buscamos es difundir diferentes conferencias, algunos talleres en el tema 
particularmente en el emprendimiento social y cultural, queremos abarcar todos los tipos 



de emprendimiento y queremos hacer un llamado a todos los jefes y jefas de posgrado 
a que si tienen por ahí algunos alumnos interesados en promover tus ideas o bien ya se 
tienen algunos proyectos o productos más o menos en etapas iniciales pero con una 
mira en la comercialización se acerquen a esta pagina web que estoy poniendo en 
pantalla y bajen la convocatoria que tenemos ahí publicada para ustedes, aceptaremos 
hasta 30 diferentes proyectos en la fecha de cierre que es este 14 de septiembre, es 
prácticamente ya menos de una semana para que se inscriban y se inscriben 
platicándonos un poco sobre sus diferentes proyectos, ahí tenemos un formato muy 
simple para que puedan hacernos llegar esta información relevante, les vamos a 
proporcionar estand y todas las facilidades para que expongan su producto, su servicio 
en cuestión este 20 y 21 de octubre, no se pueden quedar a un lado ninguna de las 
facultades ni la escuela de bachilleres, nos gustaría mucho contar con su participación 
ahí esta la convocatoria de nuestro movimiento emprendedor y próximamente durante 
la próxima semana vamos a publicar del programa académico nuestro conferencista de 
apertura será juan del cerro, es uno de los principales promotores del emprendimiento 
social del país tiene muchos casos de éxito para compartirme, me parece que es una 
buena oportunidad movimiento emprendedor porque no solo es un congreso, no solo 
son conferencias, no solo es una expo, es todo un movimiento con el cual estaremos 
promoviendo año con año el emprendimiento universitario, ahí están las extensiones 
para comunicarse por cualquier duda que pueda ofrecerse y aquí estamos a la orden 
por cualquier pregunta, eso es todo por cuanto a lo que respecta mi grupo de trabajo 
Doctora.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Muchas gracias Doctor.  

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Es el turno de Posgrado, tenemos algunas novedades que nos va a platicar el Dr. Juan 

Alfredo, adelante.  

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Buen día a todos y todas, en los asuntos de 
posgrado vamos a iniciar con los documentos fundamentales, en esta ocasión se cuenta 
con 9 programas como lo vemos en la pantalla que estamos atendiendo, 5 en 
reestructuración y 4 nuevos programas, la mayoría de los documentos están en las 



respectivas coordinaciones de los programas para atender las observaciones, esto 
quiere decir que ya va avanzado su proceso, también se tienen dos casos en estatus 
concluida ya la revisión y finalmente tenemos un caso que llego en el inter del consejo 
anterior y ya se encuentra en tercera revisión.  

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico de Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - En la acreditación ante los CIEES, contamos 
con cuatro programas, dos de la facultad de Artes ya están en posición de generar su 
entrevista mientras que los programas de conta se encuentran realizando su 
autoevaluación en la plataforma, nada mas estamos esperando en las últimos días para 
que la facultad de conta termine esta parte, estos son todos los asuntos, son cortos 
porque todavía nos hace falta la parte de CONACyT, eso lo estaríamos tratando en el 
próximo consejo porque estamos asistiendo a algunas reuniones para tener información 
mas detallada de lo que se esta presentando en las diferentes modalidades que se van 
a llevar a cabo para las diferentes, esto sería todo de mi parte de posgrado.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Muchísimas gracias.  

 

5. Presentación y aprobación en su caso de la reestructuración del 

programa de Maestría en Estudios de Género, Facultad de Artes.  

 

Votos a favor Votos en contra Abstenciones Total 

17 0 0 17 

 

6. Asuntos generales.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Tenemos algunos por parte de nosotros, el Doctorado en Educación Multimodal de la 



facultad de Psicología y Educación cambia de ingreso bienal a ingreso anual, como en 

el documento fundamental tienen ingreso bienal es necesario que ese adjunte un oficio 

como adendo para que se notifique, sobre todo a Secretaria Académica y pase a 

servicios escolares como un adendo, por favor.  

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – Claro que si, a secretaria académica primero.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Con copia al maestro Darío porque tiene que ir como adendo porque esta dentro del 

documento fundamental y dado que nada mas es un ajuste, necesitan la aprobación 

aquí, a mí me gustaría como punto personal saber porque deciden de ingreso bienal a 

ingreso anual. 

Dra. Cintli Carolina Carbajal Valenzuela. - Jefa de Investigación y Posgrado, 
Facultad de Psicología y Educación – No convocamos a la Doctora Tere que es 
coordinadora del doctorado justo por la brevedad del punto, pero ella si presento en el 
consejo de investigación y posgrado las razones y la mas importante es la convocatoria 
tan buena que ha tenido el programa, están teniendo una convocatoria de alrededor de 
40 estudiantes y esta convocatoria como lista de espera y también afortunadamente han 
tenido muchos profesores colaboradores lo que les permite recibir a mas alumnos que 
puedan ser guiados en sus proyectos de tesis por estos profesores, el programa ha 
crecido, ha tenido mucho éxito, como pueden ver tiene que ver la educación de forma 
virtual y obviamente desde la pandemia ha sido un boom su crecimiento.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Una vez que la Dra. Cintli ha explicado esa solicitud, si no hay ninguna otra intervención 

pasaremos a la votación.  

M. en C. María Aurora Martínez Álvarez. - Coordinadora Administrativa de 
Investigación. Dirección de Investigación y Posgrado. – Vamos a usar un formato 
de proyectos, nada más discúlpenme ustedes.  

Votos a favor  Votos en contra Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

- Nada mas informarles que esta situación ya había sido aprobada en consejo 

universitario y también había sido tratado en el comité de ética peor nunca había pasado 

por el consejo de Investigación y Posgrado, si a solicitud de la facultad de artes se pidió 

que algunos programas académicos estuvieran en modalidad hibrida, en el semestre de 

julio a diciembre del 2022 y en el semestre de enero a junio del 2023, quienes adoptaron 

son los programas que muestra la diapositiva.  

En el entendido de que si para el 2023 en el segundo semestre debían de seguir en la 

misma modalidad tendrían que reestructurar de acuerdo a los nuevos lineamientos que 

se están llevan a cabo, se están actualizando en educación a distancia por parte del 

Maestro Holguín, en Secretaria Académica y lo estamos trabajando la Secretaria 

Académica con el Maestro , la Dirección de Planeación y la Dirección de Investigación 

y Posgrado, ahorita esta aprobado hasta junio del 2023 y es nada mas hacerlo de su 

conocimiento. Si hay algún asunto general de alguno de los presentes, adelante.  



Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Para avisarles que el proyecto que había quedado 
pendiente, ya s ellos mandamos, la esta corregido y no se si de casualidad sepan algo 
de la convocatoria SNP que vaya a salir pronto, es que mis posgrados quieren empezar 
a ver si ya empezó un lineamiento o pista de que van a estar evaluando, cualquier 
información sirve.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

La maestra Rosy por eso no estuvo en el consejo, está en una reunión para ese fin, 

Doctor Juan Alfredo ¿tendrá usted más información? 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. - Coordinador Académico Posgrado, 
Dirección Investigación y Posgrado. - Hasta ahorita todas las reuniones ha sido de 
que se va a estar trabajando con la Secretaria de Educación Pública para realizar la 
siguiente evaluación, pero no se tiene nada en concreto, en fechas ni evaluaciones, 
vamos a esperar tantito en lo que termina esta semana, si hay algo extraordinario se los 
haremos llegar a la brevedad.  

Dr. Héctor Gutiérrez Sánchez. - Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales. - Gracias.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Dos puntos, sobre esta aprobación de la modalidad 
hibrida, ya no tememos que hacer nada nosotros ¿verdad? Por parte de la facultad 
¿tenemos que pasarlo por alguna otra instancia?  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

No, ya no.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Perfecto, muchas gracias. Una duda, varios de los 
programas de la facultad están en proceso de ingreso y más o menos calculábamos 
antes conservar el mismo numero de becas, no se si hay que hacer lo mismo esta vez 
para el nuevo ingreso, tienen alguna recomendación al respecto.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Esperemos a ver que nos dicen, pero yo recomendaría conservar el mismo número de 

becas, todavía no hay otorgado ninguna beca, ya ve que no depende de nosotros, es 

directamente los estudiantes los que están sometiendo sus documentos para las becas.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Mejor no abrirnos más.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado. 

No.  

Dra. Araceli Rodríguez López. - Botello - Jefa de Investigación y Posgrado 
Facultad de Lenguas y Letras. - Gracias.  

Dra. Ma. Guadalupe Flavia Loarca Piña. -  Directora de Investigación y Posgrado.  

Si no hay más comentarios les agradecemos, bonito día a todos y todas.  

 

La sesión concluyó a las once horas con cincuenta y seis del ocho de septiembre 

del dos mil veintidós. -------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------  

 


